
انتقاد شدید‌ عبدالکریم سروش از رضا پهلوی
که از تجاوز اسرائیل به ایران دفاع می کند

یک شنبه  اول تیر 1404  26 ذی الحجه 1446  22 ژوئن 2025روزنامه کارگزاران سازندگی ایران 10هزارتومان  ‌ 4 صفحه  سال 8  ‌شماره 1998  

 جنگی که ماهیت آن 
فراتر از دفاع است

اسرائیل؛ از ادعای بقا تا واقعیت تهاجم

یادداشت روز

بیشتر از یک هفته از آغاز جنگ اسرائیل علیه ایران گذشته 
است. در چنین شرایط حساسی، دفاع از کشورمان، امری 
بدیهی و ضروری است و باید با تمام قوا از خاک، مردم و 
آرمان هایمان پاسداری کنیم. با این حال، در ارزیابی عملکرد 
خود و شناخت دشمن، گاهی دچار غفلت هایی شده‌ایم. به 
نظر می‌رسد در برخی مواقع، دشمن را دست کم گرفته‌ایم 
و تصور نمی کردیم که مثلًاً اسرائیل بتواند دست به برخی 
اقدامات بزند. اما واقعیت این است که دشمن ما، با تکیه بر 
ایدئولوژی‌ای عمیق و ریشه‌دار، برای انجام این اقدامات از 

مدت ها پیش برنامه‌ریزی کرده بود.
اسرائیل بارها و بارها اعلام کرده که اقدامات و 
سیاست های خود را بر مبنای تورات و تلمود تنظیم کرده 
است. این یعنی آن ها به دنبال پیاده سازی یک ایدئولوژی 
هستند که از ابتدا نه تنها دفاعی نبوده، بلکه کاملًاً تهاجمی 
است. متأسفانه برخی از مسئولان کشورمان هم بدون تحلیل 
دقیق، سخنان مقامات اسرائیلی را تکرار می کنند که مثلًاً 
»اسرائیل برای بقا می جنگد«. اما نگاهی عمیق تر به مواضع، 
اقدامات و نمادهای اسرائیل نشان می‌دهد که این ادعا بیشتر 

جنبه تبلیغاتی دارد تا واقعیت.
طرح هایی که ازنامی به عنوان اسرائیل بزرگ منتشر 
کرده‌اند، شعارهایی که روی بازوهای سربازان شان خالکوبی 
شده و حتی سکه هایی که چاپ کرده‌اند، همه حاکی از یک 
نقشه توسعه طلبانه هستند. بر مبنای این طرح ها، محدوده‌ 
مورد نظر آن ها فراتر از فرات و نیل می‌رود و بخش هایی از 
کشورهای عربی مانند عربستان سعودی را نیز در برمی گیرد. 
چنین شواهدی به روشنی نشان می‌دهند که اسرائیل کشوری 

با برنامه تهاجمی است، نه صرفاًً دفاعی.
اگر تنها به سامانه دفاعی گنبد آهنین اکتفا کرده بودند، 
شاید ادعای آن ها مبنی بر دفاع از خود را می شد تا حدی 
پذیرفت اما واقعیت این است که اسرائیل علاوه بر سامانه های 
دفاعی، دارای ناوگان گسترده‌ای از جنگنده های تهاجمی و 
زرادخانه‌ای پیشرفته از تسلیحات از جمله بمب های اتمی 
است. این واقعیت که بسیاری از تحلیلگران بین‌المللی نیز آن 
را تأیید کرده‌اند، به خوبی نشان می‌دهد که اسرائیل، کشوری 
تهاجمی با سیاست های توسعه طلبانه است. از سوی دیگر، 
روندی که در کشورهای منطقه مانند عربستان سعودی، 
امارات متحده عربی و مصر در جریان است، حاکی از 
یک نوع عقب نشینی سیاسی و فرهنگی است. آن ها به امید 
کاهش تنش، کوتاه می آیند اما این رفتار در نهایت ممکن 
است به قیمت از دست دادن استقلال فرهنگی و نظامی‌شان 
تمام شود. وابستگی به اسرائیل و غرب، چیزی است که 
اسرائیل از دیرباز به دنبال آن بوده است. یعنی خنثی سازی 

قدرت های منطقه‌ای و تسلط فرهنگی و امنیتی بر آن ها.
در این میان، ایران برای آن ها تنها یک کشور مزاحم 
نیست، بلکه مانعی جدی و مقاوم در برابر این طرح های 
سلطه طلبانه به شمار می آید. به همین دلیل است که ایران 
همواره در کانون توجهات و تهدیدات آن ها قرار دارد. از 
این رو، علاوه بر دفاع نظامی، نیازمند کار فرهنگی عمیق، 
گاهی بخشی و تقویت جبهه مقاومت هستیم. دفاع از ایران  آ
صرفاًً به میدان جنگ محدود نمی شود؛ این دفاع باید در 

حوزه فکر، فرهنگ و رسانه نیز ادامه یابد.
با این حال، پیش بینی دقیق درباره آینده این جنگ بسیار 
دشوار است. همان طور که برخی تحلیلگران اشاره کرده‌اند، 
نه اطلاعات کافی از پشت‌پرده تحولات در دست داریم و نه 
ماهیت جنگ های امروز به گونه‌ای است که بتوان به‌راحتی 
درباره ادامه یا پایان آن نظر داد. جهان امروز، عرصه‌ای 
است که در آن معادلات قدرت با سرعتی باور نکردنی تغییر 
می کند. پیش بینی آینده در چنین شرایطی، بیش از هر چیز 
نیازمند هوشیاری، صبوری و اعتماد به مردم و ظرفیت های 

داخلی است.
در نهایت، راهی جز مقاومت هوشمندانه وجود ندارد. 
نباید فریب ظاهر صلح جویانه برخی بازیگران را بخوریم و 
نباید خطر دشمنی که سال هاست با برنامه‌ریزی دقیق به 
دنبال سلطه است را کوچک بشماریم. باید با تکیه بر توان 
داخلی، وحدت ملی، و باور به اهداف متعالی مان، در این 
مسیر سخت و پیچیده گام برداریم. جنگ امروز، آزمون 

تاریخی ملت ما برای دفاع از عزت و استقلال است.

دشمنان  هدف  نخبگان، 
شهادت سیدایثار طباطبایی قمشه
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هشدار به ترامپ
تحلیل رسانه ها و اندیشکده های جهان از همدستی آمریکا با اسرائیل
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یونسکو به  نامه‌ 
میراث جهانی ایران، آماج جنگ افروزی قرار گرفته است
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سیدمصطفی هاشمی‌طبا
عضو شورای عالی مشورتی

حزب کارگزاران سازندگی ایران

رجب طیب اردوغان، رئیس جمهور ترکیه در نشست فوق‌العاده سازمان همکاری کشورهای اسلامی
با اشاره به جنگ ایران و اسرائیل تاکید کرد:

اسرائیل منطقه ما را بی ثبات کرده است
مهم نیست که چقدر اقدامات اسرائیل دردناک است، اما پیروزی به‌وجود خواهد آمد

گروه بین‌الملل: پنجاه و یکمین نشست 
وزرای خارجه کشورهای عضو  شورای 
سازمان همکاری اسلامی )شنبه( در 
استانبول آغاز به کار کرد. به گزارش آناتولی، 
رجب طیب اردوغان، رئیس جمهور ترکیه 
طی سخنرانی در این نشست اظهار داشت 
که برای توقف آشوبگری های اسرائیل در 
سوریه، لبنان و ایران، همانطور که در فلسطین 

می‌دانیم، لازم است که اتحاد و همبستگی 
بیشتری نشان دهیم. وی تاکید کرد که 
باید در مسائل مرتبط با آرمان ها و منافع 
مشترک، تفاوت ها را کنار گذاشته و متحد 
شویم. همانطور که 90 سال پیش جرقه‌ای 
که هیتلر زده بود، جهان را به آتش کشید، 
اهداف صهیونیستی نتانیاهو نیز جز فرستادن 
جهان به سمت فاجعه، هدف دیگری ندارد. 

اردوغان درباره حملات اسرائیل به ایران 
گفت اظهار کرد که شک ندارم مردم ایران 
با همیاری و تجربه دولت‌داری قوی خود، 
به امید خدا این روزهای سخت را نیز پشت 
سر خواهند گذاشت. رئیس جمهور ترکیه 
تاکید کرد حمله به ایران درست در دوره‌ای 
که مذاکرات هسته‌ای وارد مرحله فشرده شده 
بودند، معنی‌دار بوده و راهزنی و شبیخون 

نام واقعی حملات اسرائیل به غزه، لبنان، 
یمن، سوریه و حملات اخیر به ایران است. 
اردوغان در مورد حملات و محاصره غزه 
توسط اسرائیل نیز گفت که 2 میلیون نفر در 
غزه بیش از 21 ماه است که در شرایطی بدتر 
از اردوگاه های آلمان نازی با مرگ دست و 

پنجه نرم می کنند. 
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گروه سیاسی: روز گذشته در ادامه سلسله ترورهای هدفمند 
رژیم صهیونیستی علیه دانشمندان هسته‌ای ایران، دکتر سید ایثار 
طباطبایی قمشه، متخصص مهندسی هسته‌ای و از چهره های کمتر 
شناخته شده این حوزه، به همراه همسرش منصوره حاجی سالم  در 
منزل شخصی خود به شهادت رسید. این حمله، که در پی تجاوزات 
مستقیم اسرائیل به خاک کشورمان صورت گرفت، جدیدترین مورد 
از سلسله اقدامات تروریستی علیه نخبگان علمی ایران است که با 
سکوت و بی عملی جامعه جهانی مواجه شده است.دکتر طباطبایی 
از سال ۱۳۸۳ وارد تحصیلات تکمیلی در رشته مهندسی مکانیک با 
گرایش هسته‌ای شد و تا پایان عمر خود در خدمت صنعت هسته‌ای 
کشور قرار داشت. شهادت او و همسرش، فصلی تازه در فهرست تلخ 
ترور دانشمندان ایرانی گشود؛ فهرستی که از سال ها پیش آغاز شده و 

در روز ۲۳ خرداد ۱۴۰۴به اوج خود رسید.
در جریان حملات ۲۳ خرداد، شماری از برجسته ترین چهره های 
علمی ایران به شهادت رسیدند. برای نمونه  دکتر امیرحسین فقهی، 
متخصص برجسته رادیودارو و رئیس سابق پژوهشگاه علوم و فنون 
هسته‌ای، که سابقه همکاری با CERN و حضور در کمیته تشعشات 
هسته‌ای سازمان فضایی ایران را در کارنامه داشت.دکتر عبدالحمید 
مینوچهراو، رئیس دانشکده هسته‌ای دانشگاه شهید بهشتی، چهره 
کلیدی در طراحی سوخت های پیشرفته هسته‌ای، تحصیل کرده 
مسکو و یکی از مهره های مؤثر در برنامه های استراتژیک هسته‌ای 
ایران. دکتر فریدون عباسی دوانی، رئیس پیشین سازمان انرژی 
اتمی و نماینده مجلس، که پیش تر از سوءقصد جان سالم به در برده 
بود، اما این بار قربانی حملات شد. دکتر محمدمهدی طهرانچیف 
رئیس سابق دانشگاه آزاد و چهره علمی پرکار در فیزیک ماده چگال 
و محاسبات کوانتومی، که به همراه خانواده در مجتمع اساتید سرو 
جان باخت. دکتر اکبر مطلبی‌زاده، رئیس سابق گروه شهید کریمی، 

فعال در ساخت سامانه های تسلیحاتی و از مشاوران نزدیک محسن 
فخری‌زاده.

دکتر احمدرضا ذوالفقاری، استاد دانشگاه شهید بهشتی و همکار 
نزدیک مینوچهراو در پژوهش های هسته‌ای تخصصی.سعید برجی، 
کارشناس مواد انفجاری و عضو پروژه آماد که برخی منابع، مسئولیت 
آزمایش های سایت پارچین را به او نسبت داده‌اند.منصور عسگری، 
رئیس پژوهش و فناوری سازمان نوآوری دفاعی و متخصص علوم 
مواد.علی بکایی کریم و علی باکویی کتریمیف از متخصصان 
طراحی سیستم های حساس و فیزیک هسته‌ای، که نفر دوم در 
کنار خانواده‌اش به شهادت رسید.این فهرست، تصویر دردناکی از 
بهایی است که دانشمندان ایرانی برای پیشرفت علمی کشور پرداخت 

می کنند؛ بهایی که از سوی دشمنان با ترور پاسخ داده می شود.

چراغ سبز جامعه جهانی به ترور دانشمندان ایران؟
شهادت پیاپی دانشمندان هسته‌ای ایران درحالی رخ می‌دهد که جامعه 
جهانی در برابر اقدامات آشکار تروریستی رژیم صهیونیستی، نه تنها 
واکنشی جدی نشان نداده، بلکه با سکوتی مرگبار، عملًاً چراغ سبزی 
به تداوم این جنایات داده است. سکوتی که نه فقط بی‌طرفی نیست، 
بلکه به نوعی مشارکت غیرمستقیم در پروژه‌ای هدفمند است: حذف 
مغزهای علمی ایران.ترور چهره هایی چون فقهی، عباسی‌دوانی، 
طهرانچی و طباطبایی قمشه صرفاًً حمله به افراد نیست؛ بلکه حمله به 
»دانش«، »پیشرفت«، و »اقتدار ملی« ایران است. دشمن به خوبی 
دریافته که مسیر توسعه علمی کشور، به‌ویژه در حوزه‌های راهبردی 
مانند انرژی هسته‌ای، از مسیر تلاش همین دانشمندان عبور می کند. 
از همین رو، هدف قرار دادن آن ها، در واقع تلاشی است برای کند 

کردن موتور پیشرفت علمی ایران و بازگرداندن کشور به عقب.
به هشدار کارشناسان باید به این مهم بپردازیم که در این میان، 

سؤالات جدی و تلخی نیز برای افکار عمومی باقی مانده است. 
چگونه است که نخبگان علمی ما تا این اندازه در معرض آسیب پذیری 
هستند؟ چرا دستگاه های مسئول در زمینه حفاظت، هشدار و امنیت، 
نتوانسته‌اند از تکرار این فاجعه جلوگیری کنند؟ چگونه دشمن تا 
عمق پایتخت نفوذ می کند و دانشمندان را در خانه هایشان هدف قرار 
می‌دهد؟ از سوی دیگر، این وقایع یک پیام آشکار نیز در خود دارد: 
رژیم صهیونیستی، برخلاف گذشته، دیگر حملات خود را در لایه های 
پنهان و سایه انجام نمی‌دهد. آن ها اکنون وارد فاز عملیات مستقیم، 
آشکار و چندجانبه شده‌اند؛ عملیاتی که همزمان پروژه علمی ایران را 
متوقف، روحیه نخبگان را تضعیف، و توان چانه‌زنی سیاسی کشور را 
مخدوش می کند.حال، وظیفه نظام علمی، امنیتی و سیاسی کشور، 
تنها به اعلام شهادت ها و برگزاری مراسم ختم محدود نمی شود. 
حفظ جان نخبگان، بازسازی لایه های امنیتی، تربیت نسلی جایگزین 
و احیای روایت های امیدبخش از مسیر پیشرفت علمی کشور، 
ضرورتی انکارناپذیر است. ایران باید نه فقط در عرصه دانش که در 

تأمین امنیت دانشمندان خود نیز پیشرو باشد.

روز شمار جنگ

بررسی رویدادهای سیاسی میهن

سازندگی: در روزگاری که ایران زخمی و آشفته، تشنه صداقت و 
خرد است، ناگهان فریادی بلند از گلوی یکی از شناخته شده ترین 
روشنفکران معاصر برخاست؛ فریادی علیه آن که مدعی نجات است 
اما سایه‌اش بیش از هر دشمنی برای این سرزمین ملال آور بوده است. 
عبدالکریم سروش، با قلمی آتشین و کلماتی سنگین، رضا پهلوی 
را آماج تندترین و بی پرده ترین انتقادات خود قرار داده و پرده از آنچه 
»خیانت عیان« می نامد، کنار زده است.سروش، رضا پهلوی را نه فقط 
نالایق، بلکه مجسمه‌ای از جهل و خیانت می‌داند. انسانی که درک 
نمی کند و حتی نمی فهمد که نمی فهمد. او پهلوی را "جاهل مرکب" 
می خواند؛ اسیر توهمی مضحک که در آن، کف زدن چند هوادار 
غرب نشین برایش چون طبل پیروزی می نماید و خود را سلطان مشرق 
زمین می پندارد، در حالی که نه مشروعیت دارد، نه شعور سیاسی، 
و نه حتی شرمی از هم پیمانی با دشمنان قسم خورده‌ی ملت ایران.
با یادآوری ریشه های سلطنت پهلوی در آغوش استعمار و خدمت 
به بیگانگان، سروش این سلسله را "خفت بار"، و تلاش رضا پهلوی 
برای بازگشت را "خواب پنبه‌دانه" یک "پیرکودک بی‌فرهنگ" توصیف 
می کند؛ کسی که نه در مبارزه رشد یافته، نه رنج مردم را چشیده، و نه 
معنای استقلال و سربلندی را فهمیده است.سروش، با طعنی جان سوز 
و شعری هشداردهنده، از مردم می خواهد فریب چهره های بزک کرده ی 
نجات بخش را نخورند. او می نویسد: اگر از جمهوری اسلامی عبور 
کرده‌اید، دست کم دوباره به دامن سلطه، عیش و بی غمی سقوط نکنید. 

ایران، رهبر می خواهد، نه رؤیابافی توخالی و بی‌ریشه.

کف بر لب آورده و خواب پنبه دانه می بیند
در متن انتقادی سروش، او در مطلبی با انتقاد شدید از حمایت 
رضا پهلوی از حملات تجاوزکارانه رژیم صهیونیستی به کشورمان، 
نوشت:»من به حقیقت مسخره تر و مضحکه تر و فرومایه تر از این 
شخصیّّت نالایق و نادان و این مجسّّمة خیانت به وطن در عمرم ندیده‌ام. 
اگر کسی را بتوان جاهل مرکّّب خواند هم اوست که نمی‌ فهمد و نمی‌ 

فهمد که نمی‌ فهمد.غرق منجلاب است و می پندارد گلاب است.«
سروش در مطلب خود تاکید کرده است: »مالیخولیای قدرت او 

را چنان مست کرده که از تهی مغزی و یاوه گویی خود خبر ندارد و 
همینکه مشتی مشتریان مخبط برایش کف میزنند و دف می‌زنند، 
از فرط شوق گریبان چاک می کند و از خاک بر افلاک می پرد. 

پدربزرگش را استعمارگران آوردند و بردند. پدرش هم که خادم همان 
مخدومان بود به خلق جفا کرد و از خلق قفا خورد و در غربت با 
خفت مُُرد و این یکی فقط خورده و خوابیده ولی هنوز نمُُرده! و اکنون 
زهی سفاهت و بلاهت که این پیرکودک بی فرهنگ می خواهد در رکاب 
سرجوخه های اسرائیلی آفاق را درنوردد و پا بر خاک ایران نهد و 
طاوس علّّیین و سلطان مشرق زمین شود.« وی می‌افزاید: والله چنین 
اوهامی در خواب مستان خراب هم نمی گنجد و نمی‌دانم با کدام افسون 
و افیون وی را چنین مست و مجنون کرده‌اند که تب کرده و کف بر لب 
آورده و خواب پنبه دانه می بیند. مرا با وی سخنی نیست که سخن گفتن 

با ابلهان، عین ابلهی است.
سروش در قطعه شعری خطاب به فریفتگان و خریداران او نوشت 
: » بر تو دل می لرزدم ز اندیشه‌ای/ با چنین خرسی مرو در بیشه‌ای / 
این دلم هرگز نلرزید از گزاف / نور حق است این نه دعویّّ و نه لاف« 
به گفته او، اگر از حاکمان جمهوری اسلامی برگشته‌اید، از ایران که 
برنگشته‌اید لااقل رهبری را برگزینید که اهل کام و ناز نباشد و جوانی را 
در عشرت و بطالت سپری نکرده باشد و طوق بردگی بر گردن و جامه 
ذلّّت بر تن نداشته باشد و شرم و شرافتی و عقل و شجاعتی در او دیده 
شود. سروش در پایان مطلب خود آورده است که شعر خواجه شیراز 
این روزها به دل می نشیند: »زیرکی را گفتم این احوال بین خندید و 
گفت/ صعب روزی بوالعجب کاری پریشان عالمی / اهل کام و ناز را 

در کوی رندی راه نیست / رهروی باید جهان سوزی نه خامی بی غمی«

میل به بازتولید چهره‌ای نجات بخش، فارغ از بررسی شایستگی 
می توان به عقیده بسیاری از صاحب نظران این طور گفت که این نامه،  
تصویری از یک واقعیت تلخ و هشدارآمیز را پیش روی مخاطب قرار 
می‌دهد. زیرا  در میانه بحران مشروعیت، نارضایتی عمومی، و گسست 
عمیق میان مردم و حاکمیت، برخی به دنبال پناه بردن به چهره هایی 
هستند که نه تنها راه نجات نیستند، بلکه پژواکی از گذشته های 
تحقیرآمیز و ناکارآمدند. عبدالکریم سروش، با تمام زبان تند و 
گزنده‌اش، در واقع به یک خطر جدی و فراگیر اشاره می کند: سقوط 
دوباره به دامان »نوستالژی«، بدون درک ریشه‌ای از وضعیت امروز و 

شناخت چهره های مدعی.
انتقاد اصلی سروش تنها متوجه رضا پهلوی به عنوان یک فرد 
نیست، بلکه متوجه ذهنیت و پدیده‌ای است که به طور فزاینده‌ای 
در میان بخشی از جامعه ایرانی در حال رشد است: میل به بازتولید 
چهره‌ای نجات بخش، فارغ از بررسی شایستگی، پیشینه و درک 
تاریخی. سروش هشدار می‌دهد که رضا پهلوی نماد یک تهی‌دستی 
فکری و سیاسی است؛ کسی که نه تجربه‌ی مبارزه دارد، نه آشنایی با 
پیچیدگی های امروز ایران، و نه شجاعت یا توان نظری برای مدیریت 
یک تحول ملی. او محصول یک ساختار پوسیده است، نه پاسخ یک 
جامعه زخم خورده.نکته مهم و انتقادی در سخنان سروش این است 
که ما در آستانه یک بزنگاه تاریخی هستیم، و بازگشت به گذشته با 
صورتکی بزک شده، جز بازتولید بی عدالتی و بی‌ریشگی، دستاوردی 
نخواهد داشت. پادشاهی رضا پهلوی نه تنها راهی به رهایی نیست، 
بلکه تکرار همان مسیر شکست خورده‌ای است که کشور را به وضعیت 
کنونی رساند.سروش با زبان شعر و منطق هشدار می‌دهد که مردم 
اگر از جمهوری اسلامی دل بریده‌اند، باید به راهی تازه بیندیشند، نه 
به بازسازی جنازه‌ی سیاسی یک سلطنتِِ پوسیده. ایران امروز بیش 
گاهی تاریخی، رهبری اخلاقی و فهم عمیق  از هر زمان، نیازمند آ
از اقتضائات زمانه است. نه تسلیم به رویاهای کاذب، چهره های 
دست ساز رسانه‌ای و اسطوره های ساختگی.در نهایت، این نقد 
سروش نه تنها افشاگری علیه یک فرد، بلکه تلاشی است برای 
روشن کردن مسیر آینده. آینده‌ای که اگر بی حافظه و احساسی 

انتخاب شود، بار دیگر به فاجعه ختم خواهد شد.

از امروز، هر صبح که صفحه‌ اول روزنامه را ورق می‌زنید، ستونی 
را خواهید دید که نه فقط واژه ها، بلکه تپش های ملتهب وطن 
را روایت می کند. ستونی که قرار است روزشمار جنگ باشد 
— روایت زنده‌ی مقاومت، شهادت، دلاوری و رنج. اینجا قرار 
است هر روز، با ذکر ساعت، لحظه به لحظه‌ی وقایع روز گذشته ی 
جبهه ها و پشت جبهه ها را ثبت کنیم. در این ستون، صداهایی 
را خواهید شنید که شاید در هیاهوی روزمرگی گم شده باشند؛ 
صدای مادرانی که دل در گرو بازگشت فرزندانشان دارند، صدای 
رزمندگانی که در گرمای گلوله ها ایستاده‌اند، و صدای شهری که 
با چراغ های خاموش هم روشن می ماند، چون امید در دل‌هایش 
زنده است. ما در کنار هم، در این ستون، تاریخ را ورق می‌زنیم، 
نه برای بایگانی، بلکه برای بیداری. این ستون، ادای دین است 
به خون هایی که ریخته شد تا این خاک بماند. به امید آنکه 
روزشمارمان، با روز صلح به پایان برسد، اما تا آن روز، هر سطر، 

سنگری ست در برابر فراموشی.
12:00 خبرگزاری ایسنا خبری مبنی بر شهادت حسین 
طایب رییس سابق اطلاعات سپاه قدس منتشر کرد که 
دقایقی بعد از آن سریعا خبر برداشته و تکذیب شد. آقای 

طاِِب در سلامت کامل هستند.
01:00 فعال شدن پدافندهای ارتش در دفاع از حملات رژیم اسرائیل

04:22 اتصال بانک سپه به شبکه بانکی
05:17 سخنگوی سازمان هواپیمایی کشوری از تمدید 

مجدد لغو پروازهای داخلی و خارجی خبر داد
05:19 عباس عراقچی  وزیر امور خارجه ایران برای 
شرکت در نشست وزرای خارجه سازمان همکاری 

اسلامی، وارد استانبول شد
05:28 شهادت نوجوان 16 ساله در حمله اسرائیل به یک 

ساختمان در قم
08:16 پرتاب چندین فروند پهپاد آرش ۱ و ۲ ارتش به 

مواضع رژیم صهیونی
۰۸:۴۲ هشدار شورای عالی امنیت ملی به عوامل 
فریب خورده رژیم صهیونیستی / آخرین مهلت مشمول 

عفو اسلامی
۰۸:۴۳ شهروندان تهرانی در حال بازگشت به شهر هستند

۰۹:۰۰ دستگیری ۲۲ جاسوس موساد در قم
۰۹:۰۳ ۳۵ درصد حجاج به کشور بازگشتند

۰۹:۱۸ علی اکبر پورجمشیدیان قائم مقام وزیر کشور شد
۰۹:۳۸ دستگیری ۹ متهم مرتبط با رژیم صهیونیستی در 

استان بوشهر
۰۹:۳۹ ایران از گروسی به شورای امنیت شکایت کرد

۰۹:۵۰ جاده چالوس بعد از 7 روز از شمال به تهران یک طرفه شد
۰۹:۵۷ تجمع جامعه ورزش ایران مقابل دفتر مرکزی 

سازمان ملل در تهران
۱۰:۰۱  ۳ بیمارستان و ۶ آمبولانس تحت حمله اسرائیل 
قرار گرفته است / یک متخصص زنان و یک متخصص 

اطفال به همراه فرزندش، شهید شده‌اند
۱۰:۰۹ اعتراف صهیونیست ها به بخشی از تلفات خود در 

حملات ایران/ هلاکت و زخمی شدن بیش از ۱۲۰۰ نفر
۱۰:۱۵ آسیب به ۷ آمبولانس و ۱۴ نیروی اورژانس در پی 

تجاوز رژیم صهیونیستی
۱۰:۲۰ سایت هسته‌ای اصفهان هیچ گونه نشتی مواد 

خطرناک ندارد
۱۰:۲۲ شهادت ۵ مدافع وطن در خرم آباد

۱۰:۲۶ حضور جامعه ورزش ایران مقابل دفتر مرکزی 
سازمان ملل در تهران

۱۱:۰۴ کشف سلاح گرم از یک خانه در گرمدره
۱۱:۲۱ رئیس ارتش اسرائیل: رویارویی با ایران نبردی 

طولانی خواهد بود
۱۱:۳۴ پوتین: ایران به دنبال سلاح هسته‌ای نیست، بارها 

به اسرائیل گفتیم
۱۱:۴۷ طرح ترافیک تهران همچنان اجرا نمی شود

۱۱:۴۹ ونس: ترامپ تصمیمات پشت پرده خود در باره 
ایران را افشا نمی کند!

۱۱:۵۲ تامین شیر خشک و داروی بیماران خاص
۱۲:۰۰ خنثی سازی بمب عوامل صهیونیستی در غرب تهران
12:00 اتمام نشست سازمان همکاری اسلامی در استانبول
12:30 ترور و شهادت دانشمند هسته ای به همراه 

همسرش، دکتر ایثار طباطبایی
12:45  تهاجم اسرائیل به یکی از مراکز آموزشی سپاه 
عاشورا در تبریز که منجر به شهادت 4 نفر و مجروح 

شدن 3 نفر دیگر سد.
13:25  آغاز توزیع شکر

13:45 حمله رژیم صهیونیستی به یم مرکز نظامی در شیراز
14:00 اینترنت سراسری سرعت بیشتری گرفت

15:44 اطمینان رییس اتحادیه بنکداران مواد غذایی بر 
اینکه هیچ کمبود مواد غذایی وجود ندارد.

16:00 صدای انفجارها در اهواز و ماهشهر. پدافند 
جنوب غرب به شدت با دشمن صهیونیستی درگیر است.

17:00 قطع سراسری اینترنت مجددا بالا گرفت

ثبت لحظه به لحظه ی جنگ تحمیلی

از جبهه ها تا خانه ها
نچسب پیرکودکِِ 

حمله تند عبدالکریم سروش به رضا پهلوی؛ خیانت، بلاهت و توهم قدرت  

نخبگان، هدف دشمنان   نخبگان، هدف دشمنان   
از 23 خرداد تاکنون، روزهایی که علم خون گریست

گزارش سیاسی



03 سال هشتم  شماره 1998
یک  شنبه اول تیر 1404 بررسی تحولات جهان افق

گروه بین‌الملل: موضوع مشارکت ایالات متحده در جنگ 
اسرائیل علیه ایران چند روزیست که مطرح شده و دونالد 
ترامپ، رئیس جمهور آمریکا هم در این خصوص بارها و 
بارها حرف و سخن های پراکنده‌ای مطرح کرده و به نوعی 
یک روز به نغ=عل میزند و روزی دیگر به میخ. ترامپ 
در تاریخ ۱۹ ژوئن )۲۹ خرداد( اعلام کرد که طی دو هفته 
آینده تصمیم خواهد گرفت که آیا به تهاجم اسرائیل علیه 
ایران خواهد پیوست یا خیرو حالا فارن افرز در تحلیل 
خود نوشته است که چنانچه وی تصمیم به مداخله در این 
درگیری بگیرد، آمریکا را وارد جنگی در خاورمیانه با اهداف 
مبهم خواهد کرد که براساس یک راهبرد ناقص است. 
نویسنده این نشریه با یادآوری خاطرات جنگ عراق که در 
سال ۲۰۰۳ آغاز شد، آورده است: ترامپ که مدعی است با 
جنگ عراق مخالف بوده، اکنون همراه با متحدانش سعی 
دارد بر حمله نظامی احتمالی به سایت زیرزمینی فرودو 
متمرکز باشد؛ جایی که اسرائیل به تنهایی نمی تواند آن را از 
بین ببرد. تحلیلگر فارن افرز با پرخطر بودن چنین تصمیمی، 
به گزینه های ایران برای تلافی چنین حمله‌ای از جمله هدف 
گرفتن تاسیسات نظامی آمریکا در منطقه پرداخت و اینکه 
چگونه انتخاب های پیش روی ایران می تواند به جنگی 
گسترده تر و طولانی منجر شود که خروجی آن چیزی جز 

ضرر انبوه سیاسی و اقتصادی برای ایران نیست. 
اندیشکده کوئینسی هم در مقاله‌ای به شرح زوایای 
مختلف و تبعات مداخله نظامی ایالات متحده در جنگ 
با ایران پرداخته و آن را به ضرر منافع آمریکا توصیف کرده 
است. بر اساس گزارش این اندیشکده، تحلیل تازه‌ای از 
تحولات اخیر در منطقه نشان می‌دهد که افتادن آمریکا 
در دام اسرائیل و تجاوز نظامی علیه ایران نه‌تنها به نفع 
منافع واشنگتن نخواهد بود، بلکه امنیت بین‌المللی را نیز 
به خطر می‌اندازد. این اندیشکده آمریکایی یادآور می شود 
که در صورت مشارکت نظامی واشنگتن در جنگ، ایران 
به طور قطع واکنش نشان خواهد داد. این پاسخ می تواند 
شامل حملات به پایگاه هایی باشد که میزبان حدود ۴۰ 
هزار نیروی نظامی آمریکایی در منطقه هستند و حتی 
عملیات های مخفی در دیگر نقاط جهان را نیز در برگیرد. 
در نتیجه، دامنه جنگ گسترش یافته و بی ثباتی منطقه‌ای 

تشدید خواهد شد. 
گاردین نیز در گزارش خود نوشته است که مداخله 
نظامی آمریکا نقض مستقیم قوانین بین‌المللی خواهد بود. 
اکنون نیز آمریکا که زمانی معمار و نگهبان نظام بین‌المللی 
بود، یکی از اصلی‌ترین متخلفان آن است. »دونالد ترامپ« 
رئیس جمهور آمریکا به جای تحت فشار قرار دادن نتانیاهو 

برای پایان دادن به محاصره غزه  ویران کردن آن، تماما از 
او جانبداری کرده و حملات اسرائیل به ایران را »عالی« 
توصیف کرده است. او خواستار »تسلیم کامل« ایران 
شده است. ترامپ در حال بررسی حملات نظامی به 
تاسیسات اتمی ایران است. این کار صراحتا ذیل بند ۵۶ 
پروتکل الحاقی کنوانسیون ژنو به دلیل در بر داشتن خطر 
تشعشعات و آلودگی هسته‌ای ممنوع است. این نروزنامه 
بریتانیایی در گزارش خود نوشته است که در این میان، 
انگلیس باید احتیاط کند. گفته می شود دادستانی کل 
هشدار داده است که هرگونه مداخله نظامی انگلیس فراتر 
از کمک های دفاعی غیرقانونی خواهد بود. ظاهرا »ریچارد 
هرمر« مشاور حقوقی ارشد دولت نیز نگرانی‌های داخلی 

درباره مشروعیت ملحق شدن به یک کارزار بمباران را 
مطرح کرده است.

این در حالیست که نتایج نظرسنجی جدید موسسه 
آمریکایی یوگاو )YouGov( که برای روزنامه انگلیسی 
اکونومیست انجام داده است، نشان می‌دهد که ۶۰ درصد 
آمریکایی ها مخالف حمله کشورشان به ایران و ۲۴ درصد 
در انجام این اقدام مردد هستند. این گزارش با یادآوری 
تردیدهای دونالد ترامپ برای پیوستن به رژیم اسرائیل و 
حمله نظامی به ایران و تکرار این جمله از وی که »به نظر 
می‌رسد که مردم آمریکا نظر )روشن( خود را در این مورد 
دارند«، افزود: فقط ۱۶ درصد از مردم آمریکا معتقدند که 

ارتش کشورشان باید در این درگیری دخالت کند!

رئیس جمهور ترکیه در ادامه سخنرانی خود با بیان اینکه از 13 
ژوئن تاکنون، همسایه مان ایران همواره در معرض تروریسم 
دولتی رژیم اسرائیل قرار دارد، گفت: تسلیت و همدردی خود 
را از طرف ترکیه با خانواده ایرانیانی که بر اثر حملات اسرائیل 

جان باخته‌اند، ابراز می کنم. 

درخواست فیدان از جامعه ملل 
در این راستا و همزمان هاکان فیدان، وزیر خارجه ترکیه هم در 
افتتاحیه این نشست در اظهاراتی گفت که اسرائیل با حمله 
به ایران منطقه را به سمت فاجعه‌ای تمام عیار می‌کشاند. وی 
تاکید کرد که جامعه بین‌الملل باید با اسرائیل مقابله کند. فیدان 
افزود که تمام تلاش خود را می کنیم تا راه حل های ریشه‌ای 
برای اقدامات اسرائیل پیدا کنیم. وزیر خارجه ترکیه در بخش 
دیگر از سخنان خود گفت که کشتارهای دسته جمعی اسرائیل 
در غزه، کرانه باختری و تمام مناطق فلسطین ادامه دارد و ما از 
وساطت قطر و مصر برای ایجاد آتش بس در غزه و تبادل اسرا 
تمجید می کنیم. پیش از این پارلمان ترکیه به اتفاق آرا طرحی 
را تصویب کرد که نسل کشی اسرائیل در غزه و حملات آن به 

ایران را با »شدیدترین لحن« محکوم می کند.

نشست ویژه به درخواست ایران 
آنچه در این میان بیاد مورد نظر قرار بگیرد این است که 
سیدعباس عراقچی، وزیر خارجه کشورمان هم در این نشست 
حضور دارد. او در هنگام ورود به ترکیه برای شرکت در نشست 
وزرای خارجه سازمان همکاری اسلامی در اظهاراتی اعلام 
کرد که اجلاس وزرای خارجه سازمان همکاری اسلامی از 
قبل برنامه‌ریزی شده بود که در این تاریخ برگزار شود و با توجه 
به تجاوز رژیم صهیونیستی به کشورمان، ما درخواست کردیم 
جلسه ویژه‌ای در این خصوص برگزار شود که پذیرفته شد. 
عراقچی خاطرنشان کرد که از این فرصت استفاده خواهم 
کرد و ملاقات های جانبی را با وزرای خارجه شرکت کننده و 
دبیرکل محترم سازمان همکاری اسلامی و همچنین با رئیس 
جمهور ترکیه خواهم داشت تا صدای مظلومان و حقانیت مردم 

ایران در دفاع مشروع خود شنیده شود. 

مداخله آمریکا برای همه خطرناک خواهد بود
در این مسیر رئیس دستگاه دیپلماسی کشورمان در جریان 
شرکت در نشست وزرای خارجه سازمان همکاری اسلامی 
در ترکیه در گفت‌وگویی کوتاه با آسوشیتدپرس گفت »ما 
می‌دانیم که وضعیت در حال حاضر بسیار دشوار است، اما 

فکر می کنم وضعیت در ایران خوب است. همبستگی مردم 
ایران بسیار قوی و در بالاترین سطح است و نیروهای مسلح 
ما نیز عملکرد بسیار خوبی در دفاع از خود و کشور دارند«. 
این دیپلمات عالی رتبه جمهوری اسلامی ایران تاکید کرد 
»کاری که اکنون انجام می‌دهیم، استفاده از حق مشروع مان 
برای دفاع از خود در برابر تجاوز و حملات تجاوزکارانه بدون 
علت رژیم صهیونیستی است«. به گزارش ایسنا، عراقچی به 
آسوشیتدپرس گفت: اگر ایالات متحده به طور فعال در جنگ 
با اسرائیل دخالت کند، »برای همه بسیار، بسیار خطرناک« و 

»بسیار تأسف بار« خواهد بود. 

رایزنی عراقچی در استانبول
وزیر خارجه کشورمان در حاشیه نشست سازمان همکاری 
اسلامی در استانبول با بسیاری از همتایان خود دیدار و در مورد 

حملات اسرائیل به کشورمان رایزنی کرد. 
عراقچی پیش از شروع این نشست در 
حاشیه آن، دیدار کوتاهی با هاکان فیدان، 
وزیر خارجه ترکیه داشت. او همچنین با 
ایمن الصفدی، وزیر امور خارجه اردن 
در حاشیه نشست وزرای امور خارجه 
سازمان همکاری اسلامی در استانبول 

گفت‌وگوی کوتاهی انجام داد. 
همچنین عراقچی و محمد بن رحمان 
بن جاسم آل ثانی، نخست‌وزیر و وزیر 
خارجه قطر با یکدیگر در حاشیه نشست 
استانبول دیدار و رایزنی کردند. وزیر امور 
خارجه جمهوری اسلامی ایران در ادامه 
دیدارهای خود با همتایانش در حاشیه 
نشست وزرای خارجه سازمان همکاری 
اسلامی در استانبول با وزیران امور خارجه 
عراق و عربستان به صورت جداگانه دیدار 
و رایزنی کرد. در این دیدارها طرفین در 
ارتباط با آخرین تحولات منطقه از جمله 
حمله اخیر رژیم صهیونیستی به ایران 

رایزنی و گفت‌وگو کردند.

هشدار شورای همکاری خلیج فارس
به موازات نشست استانبول، خبرگزاری 
رسمی قطر )قنا( گزارش داد که سفرای 
کشورهای شورای همکاری خلیج فارس 
در دیدار با رافائل گروسی، مدیر کل آژانس بین‌المللی انرژی 
اتمی نگرانی خود را از وضعیت فعلی منطقه ابراز کردند. بر پایه 
این گزارش، سفرای کشورهای عضو شورای همکاری خلیج 
فارس در این دیدار به گروسی درباره عواقب خطرناک هدف 
قرار دادن تأسیسات هسته‌ای ایران توسط رژیم صهیونیستی 
هشدار دادند. خبرگزاری قطر در ادامه اعلام کرد: آنها همچنین 
تأیید کردند که هرگونه هدف قرار دادن تأسیسات هسته‌ای 
ایران، تهدیدی مستقیم برای ایمنی برابر تشعشعات هسته‌ای 
است. مقامات مذکور همچنین تاکید کردند که هدف قرار 
دادن تأسیسات هسته‌ای ایران نقض قانون بین‌المللی محسوب 
می شود. آنها همچنین بر نقش مهم آژانس بین‌المللی انرژی 
اتمی در زمینه جلوگیری از این حملات تاکید کردند. این 
هشدارها پس از آن داده شد که اسرائیل طی روزهای گذشته 

حملاتی را به تأسیسات هسته‌ای ایران انجام داده است.

رسانه ها و اندیشکده های جهان مشارکت واشنگتن با اسرائیل علیه ایران را 
حامل چه پیامدهای منفی برای ایالات متحده می دانند؟

هشدار  به ترامپ 

ایران پیروز خواهد شد ایران پیروز خواهد شد 
ایران از رافائل گروسی، مدیرکل آژانس بین‌المللی اتمی به 
دلیل رویکرد او در قبال فعالیت های صلح آمیز هسته‌ای 
ایران، شکایت کرد. در نامه امیرسعید ایروانی، سفیر و 
نماینده جمهوری اسلامی ایران به شورای امنیت و 
شکایت از مدیر کل آژانس بین‌المللی هسته‌ای آمده 
است که اظهارات عمومی مطروحه توسط مدیرکل 
آژانس بین‌المللی انرژی اتمی، رافائل ماریانو گروسی، 
در آستانه اقدام تجاوزکارانه اخیر رژیم اسرائیل علیه 
جمهوری اسلامی ایران، نقضی آشکار و جدی نسبت 
به اصل بی طرفی است که بر مسئولیت های جایگاه وی 
مترتب می باشد. چنین اظهاراتی به طور کامل با وظایف 
و تعهدات قانونی مقرر در اساسنامه آژانس بین‌المللی 
انرژی اتمی ناسازگار و مغایر است. ایروانی در بند 4 
نامه خود نوشته است: »رفتار مدیرکل در پی تجاوز 
صورت گرفته از سوی رژیم اسرائیل، به نحوی روشن و 
مستمر حاکی از ناتوانی در رعایت الزامات بی طرفی، 
عینیت و حرفه‌ای گری است که مسئولیت های آن مقام 
ایجاب می نماید. در بیانیه‌ای که مدیرکل در تاریخ ۱۶ 
ژوئن ۲۰۲۵ در نشست شورای حکام ایراد نمود، نه تنها 
رژیم اسرائیل به عنوان طرف مسئول این تجاوز معرفی 
نگردید، بلکه هیچ گونه محکومیتی نیز نسبت به هدف 
قرار دادن غیرقانونی تأسیسات هسته‌ای تحت پادمان، 
علیرغم اظهارات علنی و بی پرده خود اسرائیل مبنی بر 
ادامه این اقدامات )برای هرچند روز که لازم باشد(، ابراز 
نشد«.  وی همچنین در بند 5 نامه خود به شورای امنیت 
اعلام کرد که تداوم سکوت و انفعال مدیرکل در قبال 
این تخلفات، که برخلاف مسئولیت های قانونی آژانس 
بین‌المللی انرژی اتمی و تعهدات ناشی از قطعنامه های 
مربوطه شورای امنیت سازمان ملل متحد است، عملًاً 
به معنای همدستی از طریق ترک فعل در اقدامات 
تجاوزکارانه‌ای است که در تاریخ آژانس بی سابقه بوده‌اند.

شکایت از گروسی  
ایران از مدیرکل آژانس بین المللی اتمی به شورای 

امنیت شکایت کرد

آژانسادامه تیتر یک
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بررسی رخدادهای اجتماعی کوچه

گروه اجتماعی: برابر آمار رسمی وزارت بهداشت، بیش از ۳۰۰۰ نفر از 
آغاز تجاوز اخیر رژیم اشغالگر به کشورمان مجروح یا شهید شده‌اند 
که نزدیک به ۲۲۰۰ نفر از آنان بستری و حدود ۲۰۰۰ نفر تاکنون درمان 
و ترخیص شده‌اند. در همین حال شمار شهدا به ۲۲۴ نفر رسیده است 
که به گفته سخنگوی وزارت بهداشت، »بیش از ۹۰ درصد« آنان را 
غیرنظامیان شامل زنان، کودکان و پزشکان تشکیل می‌دهند. برای نمونه، 
حسین کرمانپور افزود ۵ نفر از متخصصان و تکنسین های نظام سلامت 
نیز )هرچند به صورت غیرمستقیم در منازل یا حوالی حادثه( به شهادت 
رسیده‌اند. از سویی، رئیس جمعیت هلال‌احمر نیز تأیید کرد تاکنون »۵ 
بیمارستان و ساختمان های اطراف آن« در حملات اخیر دچار آسیب 

شدید شده‌اند.
مقام های بهداشتی اعلام کرده‌اند حدود ۸۰۰ نفر از ابتدای حمله 
مجروح شده و تحت درمان قرار گرفته‌اند که اغلب آنان را زنان، کودکان 
و افراد غیرنظامی تشکیل می‌دهند. »بیمارستان ها در سراسر کشور 
تاکنون به بیش از ۸۰۰ مصدوم که اغلب زنان، کودکان و غیرنظامیانند 
خدمت داده‌اند و بیش از ۲۳۰ نفر از مصدومان ترخیص شده‌اند«، 

همچنان که در روزهای بعد اعلام شد ۵۲۲ نفر از مجروحان نیز از 
بیمارستان‌ها مرخص شده‌اند. به گفته مسؤولان، در مجموع حدود ۴۵۰ 
عمل جراحی روی این مجروحان انجام شده و ده ها نفر از کادر درمان 

مجروح شده‌اند.
زیرساخت های غیرنظامی نیز در این حمله هدف قرار گرفته یا آسیب 
دیده است. معاون وزیر بهداشت ایران از حمله رژیم صهیونیستی به سه 
بیمارستان در استان کرمانشاه خبر داد و گفت یکی از آنها ناگزیر به تخلیه 
شده و شش خودروی اورژانس هدف قرار گرفته‌اند. تصاویر منتشرشده 
از بیمارستان فارابی کرمانشاه، بخش مراقبت های ویژه را پس از اصابت 
موشک نشان می‌دهد که شیشه ها شکسته و تجهیزات آسیب دیده است. 
همچنین رئیس جمعیت هلال‌احمر ایران از آسیب‌دیدگی پنج بیمارستان 
)و محوطه اطراف شان( در تهران و نقاط دیگر خبر داد و توضیح داد 
که اگرچه موشک ها مستقیماًً به ساختمان درمانی اصابت نکرده‌اند، 
اما موج انفجار شیشه ها را خرد و بیماران را دچار »دودگرفتگی« کرده 
است. در مناطق شمالی، ۵۵ مدرسه در استان مازندران آماده اسکان 
اضطراری آسیب‌دیدگان از حملات اخیر شده است كه نشان از تأثیر 

غیرمستقیم بحران بر نظام آموزش و خانواده ها دارد.
این اقدامات علیه قوانین بشردوستانه و حقوق بین‌الملل محسوب 
می شوند. رئیس جمعیت هلال‌احمر تأکید کرده است که »تمامی این 
اقدامات برخلاف قوانین بین‌المللی است« و اسناد مربوطه به دادستانی 
بین‌المللی و صلیب سرخ ارسال خواهد شد. از نگاه کارشناسان حقوق 
جنگ، حمله به بیمارستان‌ها و هدف قراردادن نیروهای امدادی 
جنگ طلبانه و غیرقانونی است. افزون بر خسارات جسمی، روان مردم 
و بیماران نیز زیر بمباران ارعاب قرار گرفته؛ مقام های درمانی گزارش 
داده‌اند بیماران به خاطر موج انفجارها دچار تشویش و اضطراب شدید 

شده‌اند و آثار »ترس و وحشت« لحظه حمله را نمی توان کتمان کرد.
در این میان اظهارات مقامات رسمی بازتاب دهنده عمق بحران 
است. رئیس مرکز اطلاع‌رسانی وزارت بهداشت ضمن محکومیت 
حملات، آمار تلفات و مجروحان را اعلام کرد و از جامعه جهانی 
درخواست کرد کمک کنند »این نسل کشی متوقف شود«. و اما 
دردناک ترین چهره حمله، شمار کودکان، زنان و پزشکانی است که 

بی گناه جان باخته یا آواره شده‌اند.

جامعه

تهران آرام، بازار پرکالا
پس از حمله اسرائیل، ذخایر استان تأمین است

با وجود تجاوز نظامی اخیر رژیم صهیونیستی به خاک 
ایران و ایجاد وضعیت اضطراری در برخی مناطق، استان 
تهران با اتخاذ تمهیدات فوری در حوزه اقتصادی، موفق به 
حفظ آرامش بازار و تأمین مستمر کالاها شده است. معاون 
اقتصادی استانداری تهران با تأکید بر عادی بودن شرایط 
توزیع کالا، از شکل گیری قرارگاه رصد و تأمین کالاهای 
اساسی و تأمین مناسب نهاده های دامی و سوخت خبر داد.

بازار تحت کنترل؛ ذخیره کالا تا سه ماه آینده
حشمت‌الله عسگری، معاون اقتصادی استاندار تهران، 
در گفت‌وگو با خبرنگاران اعلام کرد: »در پی حملات 
اخیر، به سرعت قرارگاه رصد کالاهای اساسی را فعال 
کردیم. خوشبختانه نه تنها کمبودی در سطح بازار نداریم، 
بلکه ذخایر ما برای بیش از سه ماه آینده تدارک دیده شده 
است.« او افزود که وضعیت نهاده های دامی نیز پایدار و در 

حال تقویت است.
عسگری با اشاره به افزایش جمعیت موقت در 
شهرستان هایی مانند دماوند، فیروزکوه و لواسانات، از تغییر 
در نظام توزیع کالا به نفع این مناطق خبر داد: »شبکه های 
توزیع را تقویت کردیم و فروشگاه ها را موظف به باز بودن نگه 
داشتیم. به هیچ فروشگاهی در استان اجازه تعطیلی داده 
نشد و خوشبختانه همراهی خوبی هم از سوی آنها دیدیم.«

سوخت‌رسانی منظم و بدون بحران
یکی از نگرانی های عمومی در ساعات نخست پس از 
حمله، وضعیت پمپ بنزین ها بود. عسگری در این باره 
توضیح داد: »به جز چند ساعت شلوغی در دماوند، 
سوخت‌رسانی در استان تهران کاملًاً عادی بوده است. بیش 
از ۴۰ دستگاه سوخت سیار برای موارد خاص در نظر گرفتیم 
و جایگاه های ویژه‌ای برای سوخت‌رسانی به کامیون های 

توزیع کالا تعریف شد تا در ترافیک معطل نمانند.«

نظارت شبانه‌روزی بر بازار؛ لغو مرخصی مدیران 
اقتصادی

برای تضمین سلامت بازار، استانداری تهران مرخصی تمام 
مدیران اقتصادی و ناظران بازار را لغو کرده است. معاون 
استاندار گفت: »تلاش ما جلوگیری از احتکار، اختفا، 
گران فروشی و امتناع از فروش بود. برخی واحدهای صنفی 
از شرایط سوءاستفاده کردند، اما با همراهی تعزیرات جلوی 
تخلفات گرفته شد. تاکنون مشکل خاصی گزارش نشده 

است.«
او همچنین افزود: »نظارت اداره کل صمت، اداره 
اصناف و جهاد کشاورزی به صورت شبانه‌روزی ادامه دارد. 
هرچند در برخی کالاهای مصرفی مانند گوشت و مرغ، 
به‌دلیل جابه جایی جمعیت به استان های شمالی نوساناتی 

دیده شد، اما این موضوع تحت کنترل است.«

بازگشایی بازار تهران؛ بانک ها در حال فعالیت عادی
با گذشت چند روز از حمله، بازار تهران نیز به تدریج 
فعالیت خود را از سر گرفته است. عسگری گفت: »با همت 
اصناف و اتحادیه ها، بخش عمده‌ای از بازار امروز باز شده 
است. بانک ها نیز فعال هستند و مشکل خاصی نداریم. 
بانک سپه که موقتاًً دچار اختلال شده بود، از دیشب به 

شبکه بازگشته و کارت‌های بانکی احیا شده‌اند.«
در شرایطی که دشمن می کوشید با ایجاد رعب و اختلال 
اقتصادی، پایتخت را به بحران بکشاند، تهران نشان داد که 
ظرفیت مقابله و مدیریت بحران را دارد. معاون استاندار در 
پایان تأکید کرد: »زندگی در استان جاری است و مردم تهران 
می توانند با آرامش خاطر، نیازهای خود را از بازار تأمین 

کنند.«

بازار

گروه اجتماعی: هم‌زمان با تشدید جنگ میان ایران و رژیم صهیونیستی، 
وزارت میراث فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی ایران در نامه‌ای رسمی 
به مدیرکل یونسکو نسبت به تهدید مستقیم آثار تاریخی و فرهنگی ایران 
توسط این رژیم هشدار داده است. این نامه‌ی صریح و انتقادی که با 
امضای سیدرضا صالحی‌امیری، وزیر میراث فرهنگی و گردشگری 
کشور ارسال شده با اشاره به سکوت یا واکنش کند نهادهای بین‌المللی، 
خواستار اقدام فوری برای جلوگیری از وقوع یک فاجعه‌ی جبران ناپذیر 

علیه میراث جهانی ایران شده است.

میراث ایران زیر سایه‌ی جنگ و تهدیدات رژیم 
صهیونیستی

با گسترش دامنه جنگ از تاریخ جمعه ۲۳ خرداد و حملات پیاپی رژیم 
صهیونیستی به شهرهای ایران، نگرانی ها درباره سرنوشت گنجینه های 
فرهنگی کشور به اوج رسیده است. رژیم صهیونیستی که از دیرباز 
دشمن قسم خورده ملت ایران شمرده می شود، اکنون نه‌تنها غیرنظامیان 
و زیرساخت ها، بلکه هویت تاریخی و تمدنی ایرانیان را نیز نشانه گرفته 
است. مدیرکل میراث فرهنگی استان اصفهان – که خود میزبان ده ها بنای 
ثبت شده در فهرست جهانی است – اخیراًً هشدار داده که حملات مکرر 
این رژیم، آثار تاریخی بی همتای اصفهان را در معرض آسیب های جدی 
قرار داده است. وی تأکید کرده است که حتی موج انفجارها و آلودگی 
صوتی ناشی از بمباران می تواند به بناهای ظریفی چون میدان نقش جهان، 
مسجد جامع اصفهان، کاخ چهل ستون و دیگر آثار ثبت جهانی این استان 
لطمه وارد کند. چنین خساراتی در حکم حمله به حافظه فرهنگی یک 

ملت است و مصداق جنایت جنگی به شمار می آید.

نامه رسمی ایران به یونسکو: اقدام فوری برای حفاظت از 
میراث بشری

در واکنش به این تهدیدات بی سابقه، جمهوری اسلامی ایران طی 
مکاتبه‌ای رسمی با آدری آزوله، مدیرکل سازمان آموزشی، علمی و 
فرهنگی ملل متحد )یونسکو(، خواستار ورود قاطع این نهاد بین‌المللی 
شده است. بنابر گزارش روابط عمومی وزارت میراث‌فرهنگی، در این 
نامه که به امضای سیدرضا صالحی‌امیری وزیر میراث‌فرهنگی رسیده، 
صراحتاًً از یونسکو درخواست شده تا برای حفاظت فوری و مؤثر از میراث 
فرهنگی و طبیعی ایران در برابر تهدیدات ناشی از تجاوزات نظامی رژیم 
صهیونیستی اقدام کند. محتوای نامه وزارت میراث فرهنگی لحنی صریح 
و حقوقی دارد. در بخشی از این نامه آمده است: *»بر اساس آمارهای 
رسمی، ایران میزبان بیش از ۴۰ هزار اثر ثبت شده ملی و ۲۸ پرونده ثبت 
جهانی شامل بیش از ۱۰۰ مکان تاریخی، طبیعی و فرهنگی است که از 
جمله آن‌ها می‌توان به کاروانسراهای تاریخی ایران )۵۴ کاروانسرای 
ثبت جهانی(، راه آهن سراسری، جنگل های هیرکانی، قنات های ایرانی 
و باغ های تاریخی اشاره کرد. همچنین بیش از ۵۰ اثر دیگر در فهرست 
موقت یونسکو برای ثبت جهانی قرار دارند. این آثار که به عنوان میراث 
مشترک بشریت شناخته می‌شوند، در صورت هرگونه تخریب یا آسیب، 
نه تنها حافظه تاریخی ایران، بلکه هویت تمدنی جهان را با چالش مواجه 
خواهند کرد.« ایران با یادآوری این نکته که میراث فرهنگی کشور صرفاًً 

متعلق به ایران نیست بلکه بخشی از سرمایه بشری جهان است، به جامعه 
جهانی گوشزد کرده که حفاظت از این گنجینه ها مسئولیتی فراتر از 

مرزهای ملی است.

درخواست های مشخص ایران از یونسکو و جامعه جهانی
وزارت میراث فرهنگی در نامه خود، مجموعه‌ای از مطالبات عملی را از 
یونسکو مطرح کرده و تأکید نموده است که این سازمان نمی تواند در برابر 
تهدیدهای علنی علیه میراث جهانی منفعل بماند. مهم ترین خواسته های 
ایران از یونسکو به شرح زیر است: ایران از یونسکو خواسته بیانیه‌ای قاطع 
منتشر کند و بر لزوم حفاظت از میراث فرهنگی و طبیعی ایران در شرایط 
جنگی تأکید نماید. چنین موضع گیری رسمی، افکار عمومی جهانی را 
گاه خواهد  نسبت به خطراتی که میراث مشترک بشریت را تهدید می کند آ
ساخت. همچنين تهران خواهان آن است که یونسکو در چارچوب ماده 
۴ کنوانسیون ۱۹۵۴ لاهه )حمایت از اموال فرهنگی در زمان مخاصمه 
مسلحانه( یک اخطار رسمی به رژیم صهیونیستی صادر کند. بر اساس 
این کنوانسیون، طرف های متخاصم موظف‌اند اموال فرهنگی را محترم 
شمرده و از هرگونه تعرض عمدی به آنها خودداری کنند. یادآوری این تعهد 
قانونی به رژیم صهیونیستی – که کارنامه‌ای مملو از نقض قوانین بین‌المللی 
دارد – اقدامی ضروری برای پیشگیری از فاجعه‌ای فرهنگی است. ایران از 
یونسکو خواسته در چارچوب قطعنامه ۲۳۴۷ )مصوب ۲۰۱۷( اقداماتی 
عملی برای حفاظت از میراث فرهنگی در مناطق درگیری انجام دهد. این 
قطعنامه – که در واکنش به تخریب آثار باستانی توسط داعش و گروه‌های 
تروریستی تصویب شد – صراحتاًً هرگونه حمله عمدی به اماکن تاریخی و 
فرهنگی را محکوم کرده و آن را جنایت جنگی دانسته است.  طبق مفاد 
قطعنامه، کشورهای عضو مسئولیت دارند از میراث فرهنگی حتی در 
بحبوحه جنگ محافظت کنند و مرتکبان تخریب آثار فرهنگی باید تحت 
پیگرد قضایی قرار گیرند. ایران با استناد به همین اصول، خواهان ورود 
جدی شورای امنیت و یونسکو برای جلوگیری از تکرار سناریوی داعش، 
این بار توسط یک دولت متجاوز شده است. درخواست دیگر تهران، 
تشکیل یک کمیته بین‌دولتی اضطراری برای بررسی وضعیت میراث ایران 
در شرایط جنگ است. چنین کمیته‌ای می تواند ارزیابی مستقلی از میزان 
خطرات وارده به آثار تاریخی ارائه دهد و هماهنگی لازم برای حفاظت از 
آنها را سازمان‌دهی کند. همچنین ایران تأکید کرده که یونسکو باید جامعه 
گاه سازد. به  جهانی را نسبت به هرگونه اقدام خصمانه علیه این میراث آ
بیان دیگر، یونسکو باید صدای رسای وجدان جهانی در دفاع از تمدن و 
فرهنگ باشد و اجازه ندهد جنایات جنگی رژیم صهیونیستی در سکوت 
خبری به فراموشی سپرده شود. وزارت میراث‌فرهنگی ایران تأکید کرده 
یونسکو به عنوان نهاد متولی فرهنگ جهانی، باید در قبال تهدیدهای اخیر 

بی‌درنگ و قاطعانه موضع گیری کند.

نقض قوانین بین‌المللی و جنایت جنگی علیه فرهنگ
در نامه‌ی ایران و همچنین واکنش های مقامات فرهنگی، حملات 
رژیم صهیونیستی به اماکن تاریخی ایران از منظر حقوق بین‌الملل 
به شدت محکوم شده است. کنوانسیون لاهه ۱۹۵۴ درباره حمایت 
از اموال فرهنگی در زمان جنگ و کنوانسیون ۱۹۷۲ یونسکو درباره 

حفاظت از میراث جهانی، هر دو بر ممنوعیت تعرض عمدی به مواریث 
فرهنگی تأکید دارند. رژیم صهیونیستی با تهدید و حمله به شهرهایی 
چون اصفهان – که قلب تپنده‌ی میراث جهانی‌اند – عملًاً این تعهدات 
بین‌المللی را زیرپا گذاشته است. چنان که امیر کُُرم‌زاده مدیرکل میراث 
اصفهان تصریح می کند، »هرگونه تخریب این آثار تاریخی طبق 
کنوانسیون های جهانی، جنایت جنگی محسوب می شود و مسئولیت 
حقوقی بین‌المللی به‌دنبال دارد«. بر اساس معاهدات پذیرفته شده، 
تخریب آثار باستانی توسط نیروهای متخاصم در هر مرحله از جنگ، 
جنایت جنگی شمرده می شود و کشور مهاجم باید پاسخگوی خسارات 
وارده باشد؛ حتی پرداخت غرامت سنگین بین‌المللی از تبعات چنین 
جنایتی است. قطعنامه ۲۳۴۷ شورای امنیت سازمان ملل نیز به‌روشنی 
تخریب غیرقانونی میراث فرهنگی – چه توسط گروه های تروریستی و 
چه در جریان مخاصمات بین دول – را محکوم کرده و تمامی کشورها 
را موظف به حفاظت از میراث بشری در جریان درگیری‌های مسلحانه 
دانسته است. این قطعنامه یادآوری می کند که حمله به اماکن تاریخی 
و فرهنگی، صلح و امنیت بین‌المللی را تهدید می کند و می تواند به مثابه 
جنایت علیه بشریت تلقی شود. در واقع، همان گونه که یونسکو بارها 
تأکید کرده، میراث فرهنگی و طبیعی بخشی از شالوده تمدن جهانی و نماد 
گفتگوی ملت هاست و جامعه جهانی وظیفه دارد از آن برای نسل های 
آینده حراست کند. در بخش پایانی نامه‌ی وزارت میراث فرهنگی تصریح 
شده که رژیم صهیونیستی سابقه‌ای طولانی در نقض تعهدات بین‌المللی 
دارد و هرگونه تعلل یونسکو در انجام وظیفه، ممکن است به پیامدهای 
جبران ناپذیر برای میراث جهانی بینجامد. ایران با لحنی هشدارآمیز تأکید 
کرده است که در این برهه حساس، وجدان جهانی در بوته آزمون قرار 
دارد. یونسکو به عنوان متولی میراث فرهنگی و طبیعی بشر، با یک 
مسئولیت تاریخی روبروست تا ثابت کند که حفاظت از تمدن و فرهنگ 
مرز نمی شناسد. مطالبه ایران و دوستداران میراث فرهنگی روشن است: 
در برابر جنگ‌افروزی و دشمنی با فرهنگ، نباید حتی لحظه‌ای سکوت 
کرد. اکنون چشم ها به یونسکو و دیگر نهادهای بین‌المللی دوخته شده 
تا ببینند آیا گام های عملی و موثری برای صیانت از یادگارهای پرارزش 
تاریخ بشر برمی‌دارند یا خیر. پاسداری از نقش جهان ها، تخت جمشیدها، 
باغ های ایرانی و هزاران اثر گرانقدر دیگر، آزمونی است که نتیجه آن 
می تواند معیار صداقت جامعه جهانی در پایبندی به شعارهای حفاظت از 

میراث مشترک بشری باشد.

۳۰۰۰۳۰۰۰ کشته و مجروح  کشته و مجروح 
بیش از ۹۰ درصد کشته شدگان جنگ اسرائیل با ایران از غیر نظامیان هستند

یونسکو به  نامه‌ 
میراث جهانی ایران، آماج جنگ افروزی رژیم صهیونیستی قرار گرفته است
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Ms Audrey Azoulay, 

Director-General of the United Nations Educational, Scientific and Cultural Organization 

(UNESCO) 
 

Madam,  

The Islamic Republic of Iran has more than forty thousand cultural and natural heritage 

properties which have been inscribed on the National Inventory. Moreover, millions of 

historical and cultural materials and objects are kept in more than 850 museums scattered in 

780 historical cities and thousands of historical villages all over Iran. They all are subject to 

the “definition of cultural properties” which has been stipulated in the Hague Convention for 

the Protection of Cultural Property in the Event of Armed Conflict approved in 1954 (The 

Hague Convention and its additional Protocols), to which Iran is a signatory. A large part of 

these properties and museums are within the areas which have already been exposed to the 

recent threats and military strikes of the Israeli Regime.  

In addition, Iran is among the States Parties to UNESCO’s Convention concerning the 

Protection of the World Cultural and Natural Heritage (1972). Iran has already registered a 

large number of cultural and natural sites in UNESCO's Tentative List. Moreover, more than 

100 locations all over Iran have been inscribed on the World Heritage List within 28 

nominations. Currently the majority of Iran’s inscribed properties, including the 54 properties 

of the Persian Caravanserai, Trans-Iranian Railways, Hyrcanian Forests, Persian Qanat and 

Persian Garden, belonging to different historical and cultural periods, as well as its nationally 

registered cultural heritage sites, are exposed to grave danget as a consequence of the armed 

conflict initiated by the Israeli Regime 

Considering the above, the Islamic Republic of Iran urges UNESCO as an intergovernmental 

organisation which is committed and obliged to the protection and conservation of national and 

world cultural heritage within international frameworks to take legal, protective and 

preemptive measures as follows: 

1. Issuing a statement expressing UNESCO’s views on averting any direct and indirect 

assault on Iran’s national and world cultural heritage and their surrounding areas in 

the framework of UNESCO’s international commitments to Cultural Properties (the 1954 

Hague Convention and its additional Protocols) and to the World Cultural and Natural 

Heritage (the 1972 Convention).  

 


